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У даній статті розглянуто сутність забезпечення оцінки в бухгалтерському обліку. 

Представлено етапи визначення вартості об’єкта оцінки. Сформульовано загальні 
припущення та обмежувальні умови при визначенні вартості об’єкта оцінки. Запропоновано 
методичне забезпечення переоцінки основних засобів. 
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This article examines the essence of providing an estimate in accounting. The stages of 

determining the value of the object of assessment are presented. General assumptions and limiting 
conditions for determining the value of the object of assessment are formulated. A methodical 
support for the revaluation of fixed assets is proposed. 

Keywords: valuation, fixed assets, market value. 
 
Актуальність обраної теми полягає в тому, що в бухгалтерському обліку підприємств 

різноманітного функціонального призначення активи відображені за вартістю, що не завжди 
відповідає справедливій. Причиною тому є амортизація активів, а також накоплене знеці-
нення активів, в тому числі економічне (знос, зумовлений впливом соціально-економічних, 
екологічних та інших факторів на об’єкт оцінки). 

Метою дослідження є: відобразити методику визначення справедливої вартості основ-
них засобів  для відображення у фінансовій звітності (в тому числі відповідно до вимог 
Міжнародних стандартів фінансової звітності). 

Матеріали та методи дослідження. Для досягнення мети цієї статті було застосовано 
загальнонаукові методи дослідження: аналіз, синтез, індукція, дедукція, абстрагування, 
порівняння, групування та узагальнення отриманих результатів.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Огляд літературних  джерел підтверджує, 
що питання оцінки основних засобів досліджує багато вчених. Теоретико-методичні та 
організаційні аспекти аналізу основних засобів підприємства висвітлено у працях науковців: 
М.Д. Білика, В.Т. Долі, Є.В. Мниха, М.Я. Коробова, Т.С. Новашиної, Г.В. Савицької, Г.В. 
Шадрина, Г.О. Швиданенка, А.Д. Шеремета, В.К. Савчука, І.Д. Лазаришиної, Т.О. Мулик та 
інших. Проте методичним підходам, що сприяють дослідженню більш оптимальної методики 
аналізу основних засобів підприємства, приділено не досить уваги. 

Результати дослідження. Стандарти,згідно з якими визначається справедлива вартість:  
• Міжнародні стандарти фінансової звітності IFRS 13, IAS 16, IAS 36, IAS 38; 
• Міжнародні стандарти оцінки IVS 2022. 
Дане дослідження розпочнемо з розгляду загальних положень, які використовуються 

перед початком визначення ринкової вартості основних засобів. Першим етапом є визначення 
завдання на оцінку.   

Для визначення справедливої вартості необоротних активів визначається: об’єкт 
оцінки; мета оцінки; дата оцінки; стандарти, відповідно до яких проводиться оцінка; формат 
результатів визначення справедливої вартості об’єкта оцінки; валюта оцінки. 

Проведення оцінки основних засобів передбачає передусім детальне ознайомлення з 
основними поняттями та визначеннями відповідно до нормативно-правових актів (Закону 
України «Про оцінку майна, майнових прав та професійну оціночну діяльності в Україні» 
№ 2658-ІІІ від 12 липня 2001 року, а також національних та міжнародних стандартів оцінки 
(Національного стандарту № 1 «Загальні положення оцінки майна й майнових прав», 
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затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 10.09.2003 року № 1440,  
Національного стандарту № 2 «Оцінка нерухомого майна», затвердженого постановою 
Кабінету Міністрів України від 28.10.2004 р. №1442; Національного стандарту №3 «Оцінка 
цілісних майнових комплексів», затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 
29.11.2006 р. №1655; МСО 2022).  

Дата оцінки – дата (число, місяць та рік), на яку проводиться оцінка майна та 
визначається його вартість. 

Вихідні дані – документи, в яких містяться характеристики об’єкта оцінки. 
Ідентифікація об’єкта оцінки та пов’язаних з ним прав – встановлення відповідності 

об’єкта оцінки наявним вихідним даним та інформації про нього. 
Об’єкти оцінки – майно та майнові права, які підлягають оцінці. Об’єкти оцінки 

класифікують за різними ознаками, зокрема, об’єкти оцінки в матеріальній та нематеріальній 
формі, у формі цілісного майнового комплексу. 

Нерухоме майно (нерухомість) – земельна ділянка без поліпшень або земельна ділянка 
з поліпшеннями, які з нею нерозривно пов’язані, будівлі, споруди, їх частини, а також інше 
майно, що згідно із законодавством належить до нерухомого майна. 

Рухоме майно – матеріальні об’єкти, які можуть бути переміщеними без заподіяння їм 
шкоди. До рухомого майна належить майно у матеріальній формі, яке не є нерухомістю. 

Спеціалізоване майно – майно, що, як правило, не буває самостійним об’єктом 
продажу на ринку і має найбільшу корисність та цінність у складі цілісного майнового 
комплексу. 

Подібне майно – майно, що за своїми характеристиками та (або) властивостями 
подібне до об’єкта оцінки і має таку саму інвестиційну привабливість. 

Об’єкти оцінки у формі цілісного майнового комплексу (цілісний майновий 
комплекс) – об’єкти, сукупність активів яких дає змогу провадити певну господарську 
діяльність. Цілісними майновими комплексами є підприємства, а також їх структурні 
підрозділи (цехи, виробництва, дільниці тощо), які можуть бути виділені в установленому 
порядку в самостійні об’єкти з подальшим складанням відповідного балансу і можуть бути 
зареєстровані як самостійні суб’єкти господарської діяльності. 

Основні засоби – матеріальні активи, які підприємство утримує з метою використання 
їх в процесі виробництва або постачання товарів, надання послуг, здавання в оренду іншим 
особам або для здійснення адміністративних і соціально-культурних функцій, очікуваний 
строк корисного використання (експлуатації) яких більше одного року (або операційного 
циклу, якщо він довший за рік). 

Бізнес – певна господарська діяльність, яка провадиться або планується для про-
вадження з використанням активів цілісного майнового комплексу. 

База оцінки – комплекс методичних підходів, методів та оціночних процедур, що 
відповідають певному виду вартості майна. Для визначення бази оцінки враховуються мета 
оцінки та умови використання її результатів. 

Методичні підходи – загальні способи визначення вартості майна, які ґрунтуються на 
основних принципах оцінки. 

Метод оцінки – спосіб визначення вартості об’єкта оцінки, послідовність оціночних 
процедур якого дає змогу реалізувати певний методичний підхід. 

Вартість – еквівалент цінності об’єкта оцінки, виражений у ймовірній сумі грошей. 
Ринкова вартість – вартість, за яку можливе відчуження об’єкта оцінки на ринку 

подібного майна на дату оцінки за угодою, укладеною між покупцем та продавцем, після 
проведення відповідного маркетингу за умови, що кожна із сторін діяла із знанням справи, 
розсудливо і без примусу. 

Ліквідаційна вартість – вартість, яка може бути отримана за умови продажу об’єкта 
оцінки у строк, що є значно коротшим від строку експозиції подібного майна, протягом якого 
воно може бути продане за ціною, яка дорівнює ринковій вартості. 
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Вартість заміщення – визначена на дату оцінки поточна вартість витрат на створення 
(придбання) нового об’єкта, подібного до об’єкта оцінки, який може бути йому рівноцінною 
заміною.  

Вартість відтворення – визначена на дату оцінки поточна вартість витрат на створення 
(придбання) в сучасних умовах нового об’єкта, який є ідентичним об’єкта оцінки. 

Залишкова вартість заміщення – вартість заміщення об’єкта оцінки за вирахуванням 
усіх видів зносу (знецінення). 

Знос (знецінення) – втрата вартості майна порівняно з вартістю нового майна. Знос за 
ознаками його виникнення поділяють на фізичний, функціональний та економічний 
(зовнішній). Фізичний та функціональний знос може бути таким, що технічно усувається, і  
таким, що не усувається, або усунення його є економічно недоцільним. 

Фізичний знос (знецінення) – знос, зумовлений частковою або повною втратою 
первісних технічних та технологічних якостей об’єкта оцінки. 

Функціональний знос (знецінення) – знос, зумовлений частковою або повною втратою 
первісних функціональних (споживчих) характеристик об’єкта оцінки.  

Економічний (зовнішній) знос (знецінення) – знос, зумовлений впливом соціально-
економічних, екологічних та інших факторів на об’єкт оцінки.  

Подібна угода – цивільно-правова угода, предметом якої є подібне майно і яка має 
спільні ознаки з угодою, для укладення якої проводиться оцінка. 

Подібне майно – майно, що за своїми характеристиками та (або) властивостями 
подібне до об’єкта оцінки і має таку саму інвестиційну привабливість. 

Ставка дисконтування – коефіцієнт, що застосовується для визначення поточної 
вартості виходячи з грошових потоків, які прогнозуються на майбутнє, за умови їх зміни 
протягом періодів прогнозування. Ставка дисконту характеризує норму доходу на 
інвестований капітал та норму його повернення в післяпрогнозний період, відповідно до якої 
на дату оцінки покупець може інвестувати кошти у придбання об’єкта оцінки з урахуванням 
компенсації всіх своїх ризиків, пов’язаних з інвестуванням. 

Грошовий потік – сума прогнозованих або фактичних надходжень від діяльності 
(використання) об’єкта оцінки. 

Вартість реверсії – вартість об’єкта оцінки, яка прогнозується на період, що настає за 
прогнозним. 

Номінальний грошовий потік – грошовий потік у прогнозних цінах на майбутні 
періоди з урахуванням прогнозного рівня інфляції. 

Номінальна ставка дисконтування – ставка дисконтування, що застосовується для 
визначення поточної вартості номінального грошового потоку. 

Робочий капітал – вартість оборотних активів цілісного майнового комплексу, що 
зменшена на величину його короткострокових (поточних) зобов’язань. 

Визначення вартості об’єкта оцінки повинно включати наступні етапи: 
• збір та аналіз зовнішніх вихідних даних, релевантних об’єкту оцінки. На цьому 

етапі було зібрано та проаналізовано інформацію про загальнодержавні, 
макроекономічні та ринкові фактори, що впливають або можуть мати вплив на 
вартість об’єкта оцінки. 

• збір та аналіз внутрішніх вихідних даних, релевантних об’єкту оцінки. Процедура 
даного етапу аналогічна вище наведеному, однак дослідженню підлягала 
інформація, що мала безпосереднє відношення до діяльності підприємства, основні 
засоби якого оцінюються.  

• визначення бази оцінки: методичних підходів, методів оцінки та оціночних 
процедур, що можуть бути використані для розрахунку вартості об’єкта оцінки. 

• розрахунок вартості об’єкта оцінки із застосуванням вибраних методичних підходів, 
методів оцінки та оціночних процедур. 

• складання звіту про оцінку та висновку про ринкову вартість об’єкта оцінки. 
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Для проведення якісної оцінки основних засобів необхідно також сформулювати 
загальні припущення та обмежувальні умови. 

Базові припущення та обмежувальні умови при визначенні вартості об’єкта оцінки: 
• звіт про оцінку містить незалежну професійну думку оцінювача щодо ринкової 

вартості та ліквідаційної вартості об’єкта оцінки для його використання у якості 
заставного забезпечення при укладанні договору застави. Звіт про оцінку дійсний 
тільки в повному обсязі, будь-яке використання окремих його частин без їх 
взаємозв’язку не відображатиме точку зору оцінювача; 

• висновок про вартість об’єкта оцінки дійсний виключно на дату оцінки, зазначену у 
звіті про оцінку. Виходячи з визначення понять «ринкова вартість» та «ліквідаційна 
вартість», розрахунок вартості об’єкта оцінки здійснюється за припущення про 
відсутність будь-яких правових обмежень або обтяжень щодо реалізації права 
власності на об’єкт оцінки замовником, які можуть виникнути внаслідок дії 
воєнного стану або дії форс-мажорних обставин (обставин непереборної сили) 
станом на дату оцінки; 

• висновок про вартість об’єкта оцінки базується на типових економічних, ринкових 
та інших умовах. В процесі визначення вартості об’єкта оцінки оцінювач не 
враховує непередбачувані ризики пошкодження (погіршення технічного стану), 
часткової або повної втрати майна, погіршення фінансово-економічних показників 
господарської діяльності об’єкта оцінки, що можуть виникнути внаслідок дії 
воєнного стану або дії форс-мажорних обставин (обставин непереборної сили) після 
дати оцінки. Тим не менше, воєнний стан та форс-мажорні обставини (обставини 
непереборної сили), що діють на дату оцінки, можуть суттєво впливати на зміни на 
ринку подібного майна та результати господарської діяльності об’єкта оцінки 
протягом відносно коротких проміжків часу. Усвідомлюючи ці фактори, оцінювач 
вважає, що висновки та судження, наведені у звіті про оцінку, можуть бути більш 
вразливими до змін, ніж за типових обставин; 

• ринкова вартість та ліквідаційна вартість об’єкта оцінки визначається без 
урахування податку на додану вартість. Висновок про ринкову вартість та 
ліквідаційну вартість об’єкта оцінки виконано у гривні, з урахуванням округлення 
розрахункових величини до цілих гривень (за правилами математичного 
округлення), із зазначенням еквівалента в доларах США відповідно до офіційного 
курсу НБУ на дату оцінки. Розрахункові величини вартості, що визначаються в 
іноземній валюті, не є об’єктами фінансових дій та використовуються виключно для 
зручності розрахунків і наочності проміжних результатів. 

• вихідні дані, використані у процесі проведення оцінки, відповідають юридичним 
(правовим), технічним, економічним і фінансовим характеристикам об’єкта оцінки, 
коротко- та довгостроковим макроекономічним та ринковим прогнозам, що 
існували на дату оцінки. 

• внутрішні вихідні дані юридичного (правового), технічного, економічного і 
фінансового характеру, що надані оцінювачу замовником у вигляді копій 
електронних документів або копій на паперових носіях, приймаються як достовірні, 
однак усю відповідальність за точність та достовірність вказаних вихідних даних 
несе замовник оцінки; 

• зовнішні вихідні дані, на які наведено посилання у звіті про оцінку та які були 
отримані оцінювачем із джерел, що знаходяться у вільному публічному доступі, 
приймаються, як достовірні, однак оцінювач не може гарантувати їх абсолютну 
точність та не несе відповідальності у разі надання у зазначених джерелах 
некоректної або завідомо неправдивої інформації; 

• результати оцінки, наведені у звіті про оцінку, засновані на припущенні про 
дотримання замовником всіх застосовних до нього загальнодержавних, 
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регіональних та інших законодавчих та нормативних вимог, що діяли станом на 
дату оцінки. 

• оцінювач не несе відповідальність за наслідки, що виникли при використанні 
результатів оцінки з метою іншою, ніж зазначено у звіті про оцінку. Відповідно до 
договору, оцінювач не має жодних зобов’язань перед третіми особами. Замовник 
оцінки одноосібно відповідає за всі юридично значимі рішення, прийняті ними у 
зв’язку з цим звітом про оцінку. 

Обов’язковим етапом виконання оціночних процедур є формування належного 
інформаційного забезпечення даного процесу. 

В даному розділі відображаються вихідні дані (документи, матеріали та інформація) 
при визначенні вартості об’єкта оцінки. 

При аналізі оцінювачем вихідних даних із зовнішніх джерел можливе використання 
наступних інформаційних  ресурсів: 

• дані Державної служби статистики України – http://www.ukrstat.gov.ua; 
• дані статистичної організації Європейської Комісії (EUROSTAT) - 

https://ec.europa.eu/eurostat; 
• дані Бюро статистики праці США – https://www.bls.gov/data/; 
• дані Національного бюро статистики Китаю – http://data.stats.gov.cn/; 
• дані Національного банку України – http://www.bank.gov.ua; 
• дані довідника «Marshall Valuation Service», 2007, Marshall & Swift, 915 Wilshire 

Blvd., 8th Floor, Los Angeles, CA 90017; 
• дані довідника «ASA_Normal Useful Life», American Society of Appraisers; 
• дані агенції The Economist Intelligence Unit (EIU) – www.eiu.com; 
• дані інтернет-ресурсу Damodaran Online – http://pages.stern.nyu.edu/~adamodar/; 
• дані інтернет-ресурсу U.S. Treasury – https://home.treasury.gov; 
• дані дослідження Duff&Phelps Valuation Handbook 2022 – Guid to Cost of Capital; 
• дані інтернет-ресурсу OECD-FAO – http://stats.oecd.org/; 
• дані спеціалізованих галузевих, маркетингових, фінансових та інших аналітичних 

видань, Інтернет-сайтів. 
Наступним етапом оцінки основних засобів є систематизація загальних даних про 

об’єкт оцінки. 
В даному розділі відображаються: 
• загальна інформація про підприємство (реєстраційні дані); 
• техніко-економічні характеристики активів, що підлягають оцінці: 
− схематичне зображення місце розташування; 
− структурна характеристика необоротних активів із зазначенням первісної та 

балансової вартостей; 
− відомості про права на земельну/і ділянку/и, на якій розташовані активи; 
− відомості про будівлі, споруди, передавальні пристрої, машини та обладнання, 

тощо). 
• дані щодо фінансово-економічних показників операційної діяльності; 
• огляд ринку підприємства; 
• загальний макроекономічний огляд; 
• огляд ринку товарів/робіт/послуг в яких працює підприємство. 
Наступним кроком оцінки є опис бази оцінки, методичних підходів та методів, що 

використовуються для визначення справедливої вартості активів. 
При цьому відображаються: 
• функціональне призначення (група) активів; 
• спеціалізація активів; 
• групи одиниць, що генерують грошові кошти (ОГГК); 
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• методичні підходи (методи оцінки) в рамках ідентифікованих груп; 
• процедура визначення підсумкової величини справедливої вартості необоротних 

активів. 
Наступним обов’язковим етапом оцінки є визначення вартості основних засобів до 

врахування зовнішнього знецінення - це передбачає визначення:  
• вартість основних засобів та незавершених капітальних інвестицій – будівель, 

споруд та передавальних пристроїв; 
• вартість основних засобів – машин, обладнання, транспортних засобів, інстру-

ментів, приладів, інвентарю; 
• вартість земельних ділянок або ідентифікованого нематеріального активу у формі 

права оренди земельної ділянки; 
Вартість інших ідентифікованих нематеріальних активів (у разі наявності). Потім за 

результатами реалізації методичних підходів та оціночних процедур робиться висновок щодо 
визначеної вартості необоротних активів до врахування зовнішнього знецінення. 

Визначення зовнішнього знецінення спеціалізованих необоротних активів 
підприємства включає: 

1. Процедуру розрахунків та загальні припущення, що використані у розрахунках; 
2. Прогноз грошових потоків підприємства (обсяги виробництва та реалізації; 

виручка від реалізації; собівартість; умовно-змінні витрати; умовно-постійні 
витрати; амортизаційні відрахування; капітальні інвестиції; потреби в робочому 
капіталі). 

3. Визначення ставки дисконтування; 
4. Розрахунок вартості у використанні активів підприємства; 
5. Визначення зовнішнього знецінення спеціалізованих необоротних активів 

підприємства. 
Пооб’єктні висновки про справедливу вартість основних засобів та незавершених 

капітальних інвестицій підприємства станом на дату оцінки відображаються у табличній 
формі та у висновку про вартість майна. 

Отже, при оцінці основних засобів з метою відображання в бухгалтерській звітності 
слід керуватися вищевказаними методичними рекомендаціями. Це сприятиме якісному 
проведенню оцінки. 
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ДІДЖИТАЛ АУДИТ ВИТРАТ ДІЯЛЬНОСТІ СУБ’ЄКТА 
ГОСПОДАРЮВАННЯ В УМОВАХ ІНКЛЮЗИВНОЇ ЕКОНОМІКИ 

 
ЛОБКО О., 2 курс ФФО ДТЕУ,  

спеціальність «Облік і оподаткування»,  
освітня програма «Діджитал аудит та аналіз» 

 
У статті розглянуто важливість цифрової трансформації у процесах обліку та 

аудиту витрат у сучасному бізнес-середовищі. Досліджено новітні технології, що 
застосовуються у цій галузі, такі як системи управління витратами, ERP-системи, аналіз 
великих даних, штучний інтелект, хмарні рішення та мобільні застосунки. Розглянуто 
переваги використання цих технологій, такі як автоматизація процесів, покращення 
аналітики та прийняття обґрунтованих управлінських рішень у сфері витрат. Крім того, 
стаття акцентує увагу на важливість діджитал аудиту в епоху активної цифрової 
трансформації та наголошує на значущості адаптації до нових умов, розробці ефективних 
стратегій та прогнозів для майбутніх фінансових та економічних рішень. 

 
The article considers the importance of digital transformation in the processes of 

accounting and auditing costs in the modern business environment. The latest technologies used in 
this field are explored, such as cost management systems, ERP systems, big data analysis, artificial 
intelligence, cloud solutions, and mobile applications. The benefits of using these technologies are 
discussed, such as process automation, improved analytics, and making informed management 
decisions in the area of spending. In addition, the article emphasizes the importance of digital audit 
in the era of active digital transformation and emphasizes the importance of adapting to new 
conditions and developing effective strategies and forecasts for future financial and economic 
decisions. 

 
Постановка проблеми. Діджитал облік і аудит – це сфери, які зазнали значного впливу 

прогресу технологій і цифрової трансформації фінансових послуг. Використання віртуальних 
електронних інформаційних середовищ, таких як метаверси, призвело до змін у традиційних 
процесах бухгалтерського обліку та аудиту, вимагаючи вдосконалення їх методології та 
організації. Цифровізація бухгалтерської та аудиторської діяльності в Україні є важливим 
завданням, враховуючи виклики післявоєнної економіки та світові тенденції в бухгал-
терській професії. Внутрішній аудит тепер включає цифрове бухгалтерське середовище як 
новий об’єкт уваги з конкретними методами та елементами для організації та проведення 
аудитів. Розвиток фінансових технологій, або FinTech, мав глибокий вплив на бухгал-
терський облік і аудит завдяки інтеграції сучасних цифрових технологій, що забезпечує 
більшу ефективність, швидкість і фінансову прозорість. Сучасні та майбутні технології, що 
впливають на сфери бухгалтерського обліку та аудиту, включають індустрію 4.0, яка 
призвела до технологічних збоїв і змін у посадових інструкціях і необхідних навичках. 


